

# 在春風裡

## 二 哥 蔣 緯 國 其 人 其 事

● 池 蘭 森 (自由作家)

### 許多人眼中的二哥

認識蔣緯國將軍雖然很早，也曾有過一些接觸，祇覺他豪氣逼人，但因他出身尊貴世家，我便知趣的自我設限，很少主動和他接近。

到士林官邸工作後，發現一些老人都覺得蔣緯國帶有親切感。有的叫他二將軍，有的稱他副校長，也有叫二哥的。這都沒什麼，大家私下說，有事找他幫忙一定會有希望，但要合法。尤其要是有人自稱幹過裝甲兵的，他就會覺得有責任盡點力量。二哥稱呼，就是這樣被叫起來的。

二哥是真性情中人，在一個朋友的喜宴上，我帶著小女兒經過他面前，向他打招呼，他立即從口袋中找出一張半新的五百元台幣，說這是紅色的有喜氣，送你女兒作見面禮。又一次也是婚禮席上，再次遇到他。我說身體敏感今天不吃海鮮，二哥又從口袋中摸出一個小銅盒子，拿出幾粒紅色小藥丸給我，說：這是他自己也正在用的敏感藥，又向別人借張名片來，將藥名寫上給我，介紹我到藥房去買。

民國六十八年，何占斌將軍從美國隨侍蔣老夫人返國休假，華航的劉元林經理也從舊金山回台，蔣約好我們三人到他辦公室，以鐵板燒午餐招待我們。並一再的說：你們都代替了我們兄弟倆，為老夫人盡孝心服務，我要代表家人向你們致謝。

### 寬容敦厚得理饒人

有關單位送來一個情報：在北投一家刻字店，有人拿個印模要照樣為蔣緯國刻印章，不知是否真的？！

經我向蔣緯國的辦公室查證，根本沒這回事，知是造假，與警方配合將這位冒名刻印者在取印時由警方當場留下。查明原來是位退伍上校想利用蔣緯國好幫人忙的心理，竊刻印章，似有不法企圖。

報告蔣緯國知道後，他心中很難過，如要依法處理那對方可就苦了。最後由他決定，私刻的印章照價買回，叫辦公室承認是他叫刻的。並告誡冒刻者，再窮困要頂得住，千萬別讓國軍丟臉。也別再拿蔣二哥開玩笑，萬一依法究辦，上校家中老小怎麼辦？

一念之慈隨放了上校一馬。

八十三年聖誕夜，在士林國藝所禮拜堂看到蔣二哥穿著長袍，神情愉悅的站在道旁。因為最近又添了個孫子，顯得特別高興。剛才在教堂中依慣例為最小的和最老的人分送聖誕禮。往年都是由張岳軍、何應欽、張學良等老輩人物擔任，今年請他分贈。但次日他就因重病而住進榮民總醫院。

蔣二哥在醫院和台北中華戰略學會與我有三次晤談，有黎明公司的鄧海翔總編輯和戰略學會的劉漸高將軍在座，聽他講了些過去沒聽過的事情。

## 平易近人幽默風趣

在西北，他在胡宗南上將部隊當過連長，可惜沒機會去黃帝陵朝拜，僅遊過一趟華山，他說了故事給大家聽：

去華山爬石階時，見一道士著長袍自山上下來，此人仙風道骨，看到他即問：「閣下莫非是蔣緯國連長？」，蔣即回應說：「仙公莫非是李道長？」

二人相顧大笑握手而別。從此二人交上朋友，此公即是年前在台中仙逝的黃帝教大宗師，李玉階老先生。

早年他已是最敢批評時政人士之一，在情報學校講演，竟對當國防部長的老哥經國先生諷諫了一下。他說：高級首長處理問題，動不動就說：「這是領袖說的！」或「總統說！」現在又加一個「部長說」或「部長交代」。我們社會上官越大放在講台上的插花也越大，將來花大到看不到誰在花後說話。

蔣緯國為人幽默，偶而也愛開個玩笑。有位部屬見他說：有個不成熟的意見，不知道能不能說？他回答，等你想成熟了再告訴我。至於能不能說，你不知道，我更不知道。有次屬下也來報告事情，站的地方離他較遠，蔣自己向前一步要靠近一些。當他向前跨一步，對方就後退一步。再上前一步，對方又後退一步。

退到牆邊，蔣說：你怕什麼？我又不是老虎。這句話出口，兩人都笑了，長官部屬情感拉近了許多。他是個很隨和、富有人情味的將領。

## 孺慕之情感人至深

他去年住進榮民總醫院，有天中午在休息中居然從夢裡哭醒。聲音很大、吵醒了自己也驚動了值班護士。他告訴我夢見了老總統和現在美國的蔣老夫人，雙雙走進病房安慰他。

講到對兄（經國先生）嫂（方良女士）的敬愛，他說：「自從父親大去後，我以侍奉父親的心去侍奉哥哥，老哥也走了，今天我仍以此心侍奉嫂嫂。」

他說到他有位日本和尚朋友；

故事是這樣的：

抗戰前蔣中正委員長曾親筆寫個手諭：訓言給他，勉勵他努力讀書，開頭寫「緯兒」落款是「父字」，用的是國民革命軍總司令部信紙。當淞滬戰役開戰，這張手諭在蘇州遺失了。六十年後日本和尚托人打聽台灣的蔣緯國上將，他要將這張撿到的字紙物歸原主。和尚說：早年隨日本派遣軍到中國上海附近作戰，當時他是士兵，在車站乾的水溝邊撿到這張字紙；不識何字，但覺得很寶貝，便藏在軍服口袋中，當作槍林彈雨的護身符，每次總能在九死一生中逃過一命。日本投降後，他返日即出家為僧。蔣緯國知道後即邀日僧來台請友人陪同自高雄到台北拜廟遊玩八天。並在台北親自接待，也收回了他的傳家寶。

### 人生觀豁達又知命

救國軍退伍的老兵年初在台北英雄館餐會，邀他來講話。他說很慚愧，在抗戰中未為國家捐軀，連槍傷都沒有，未吃過日本子彈，料不到卻因病到榮總來挨了一刀，今後有生之年應更加盡忠黨國，引起不少老兵共鳴。

再聽聽他對人生幾個問題的詮釋：

「我相信一命二運三風水四積陰德五讀書。」

命：凡掌握不在我者謂之命，但必須及時知之，以利判斷態勢，而下達應有之進退。

運：凡掌握在我者謂之運，但必須作至當與適時之行動，否則稍縱即逝。

「風水：就是人生所處的環境，是好是壞全在自己如何選擇、創造。」

「中國人有句俗話，三十年風水輪流轉，這全靠個人的志向和努力，也就是知命，握運而預創或預選有利的時空為有利之條件。」

「積陰德：科學而簡單的說，做好事不必人知、不傷天、不害理、對自己理得心安，對子孫福壽綿綿。」

「讀書：可以充實人生，更可以改變一個人的氣質和心性，應導人及時充實必要之有利於團體與個人之學術與修養，如此則社會自然和協，國家自然富強，人民自然樂利健康，學校以求知為本，習得做人做事的道理，及如何處理自己的業務和工作。」

### 不喜為官教書最樂

「生活的理念，堅持中道的哲學理念，為處人做事律己的根本，總是先解決與切身有關的問題，而不去讓一時不能解決的問題來困擾，所以即使在萬般無奈的時候，也能生活得非常愉快。」

工作意願：「說實在的我對做官一途意願並不高，而對教書，寫作，到很有興趣。在未退休前，已接受中國文化大學聘書，也曾到政風機關，各大學或地方政府經常作學術講演，單就弘揚中道思想，對外作學術講演包括思維與作業之原則就有六十八次之多。」

「對於處事做人原則，總是先求無愧我心，即使受到惡意的攻訐，也不會放棄自己的原則。」在許多人眼中，蔣二哥真是一位可親可愛的性情中人。